

中华全国供销合作总社办公厅

中华全国供销合作总社办公厅关于 进一步做好防汛抗洪救灾等工作的通知

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团供销合作社，中华全国供销合作总社各部局、中国供销集团有限公司及其成员企业、各直属事业单位、各主管社团：

当前我国正值“七下八上”防汛关键期，长江等流域防洪峰、防决堤、排内涝压力不减，黄河、淮河、海河、松辽流域有可能发生较重汛情，叠加台风进入活跃期，防汛形势更加严峻复杂。为深入贯彻习近平总书记关于防汛抗洪救灾工作的重要指示精神，认真落实党中央、国务院决策部署，现就做好防汛抗洪救灾等工作通知如下：

一、深刻认识做好防汛抗洪救灾等工作的重要性。要深入贯彻落实习近平总书记关于防汛抗洪救灾工作的重要指示精神，按照党中央、国务院决策部署和地方党委、政府工作要求，切实提高政治站位，坚持把保障人民生命安全放在首位，进一步绷紧防汛抗洪救灾这根弦，牢牢把握工作主动权，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，压紧压实责任，进一步

做好防灾减灾、查险排险、应急值守、保供稳价等工作，全力保障人民群众生命财产安全，积极发挥供销合作社作用，最大程度减少农业损失，主动服务经济社会持续健康发展。

二、认真做好防汛救灾和安全生产工作。要加强监测预警，密切关注天气变化和气象信息，加强统筹部署和超前预置，备足备齐防汛救灾物资，重点做好所属商场超市、农产品市场、仓储配送中心、人防商业等经营服务场所和设施的防汛工作，最大限度降低财产损失。要深入开展风险隐患排查治理，强化对棉花、农资、再生资源、烟花炮竹等重点领域、关键环节的安全管理，严格落实商场超市、批发市场、农贸市场等人员密集场所的安全防范措施，抓好各类办公场所、职业学校等重点区域的消防安全，严格防范次生灾害发生。要强化安全防范意识，防范地质灾害和交通安全隐患。抓好在建工程项目的安全生产管理，督导工地开展隐患排查，守牢安全生产底线。

三、全力保障防汛救灾和生活物资供应。要根据防汛救灾工作需要和地方党委政府要求，与相关部门及时沟通联系，加大帐篷、铁锹、纤维布等应急物资采购储备力度，根据汛情及时调运物资，确保防汛救灾物资备得足、调得出、用得上。要积极发挥经营网络优势，指导系统商贸流通企业等多渠道组织货源，根据实际做好粮油、肉禽蛋奶、蔬菜等

农产品和日用消费品的储备，线上线下结合创新销售配送方式，全力保障灾区生活物资稳定供应。中国供销集团要组织相关成员企业向相关地区加强重要生活物资的储备调运，协同推进全国供销合作社日用品采购、农产品销售平台加强与上下游生产商、供应商及农批市场对接，拓宽货源采购渠道，提升供应服务能力。

四、积极做好农服务主体防灾减灾救灾工作。指导农服务主体发挥自身优势，根据灾情发生发展趋势，及早做好农机具检修，提前储备肥药种等救灾农资。根据天气变化、农情特征、土壤墒情等，因地制宜组织开展防汛排涝、统防治、改种补种、抢收烘干、代储代销等服务，全力降低灾害损失。积极争取地方党委、政府支持，依托供销合作社为农服务中心，组建农业防灾减灾救灾应急队伍，及时提供减灾技术指导和应用适配种植方案，为实施农业社会化服务提供有力保障。完善棉花仓库等重要涉棉基础设施防汛抗洪应对措施，加大棉花防涝抗旱减灾技术指导，及时采取灾后应急措施，最大限度减轻棉花生产损失，确保今年棉花丰收。

五、全力做好农资保障供应工作。主动担当起保障农资供应、支援灾后农业生产恢复的重任。要加强与农业农村、水利、气象等部门的沟通联系，密切关注灾情动态，研判灾后当地农业生产趋势，合理调整化肥、农药、种子等农资供

应结构，满足灾后农作物补种、补栽、补救及病虫害防治需要。要多渠道组织货源，优先保障灾区农资供应，带头稳定价格，加大基层网络和终端用户投放力度，严格质量管理，杜绝假冒伪劣农资商品通过供销合作社系统经营渠道流入市场。以“绿色农资”升级行动为抓手，积极救治受灾作物，帮助农民减轻损失，特别是针对洪涝灾害过后多发易发的病虫害，要及时开展应急防治，防止病虫害扩散。

六、压实责任，加强值班值守和信息报送等工作。要健全防汛救灾应急处置工作预案，提前组织演练，提高应对突发灾害事件的能力。要压实每一个项目、每一个场所、每一个环节的责任，切实做到责任到岗到人。要严格执行领导干部在岗带班、24 小时专人值班等制度规定，加强一线值班力量，确保第一时间响应、快速高效处置。要保证信息报送渠道畅通，密切关注汛情灾情变化，加强风险隐患分析研判和舆情监测，重大事件信息须按规定及时报告。遇有重要紧急情况，须在 1 小时内口头或书面报告总社办公厅。

